石油企业油品储运过程中的环保安全问题及对策

孟祥亮(中海石油中捷石化有限公司,河北 沧州 061100)

摘 要:石油是我国经济和社会发展的一个关键因素,如何强化石油运输的建设,一直以来都是我国社会关注的焦点。然而,从本质上来说,我国目前仍有许多不足之处,特别是对我国石油管道线路、绝缘和腐蚀等方面的技术和设计,使得我国石油管道运输工程面临着一些危险。要使我国石油管道持续发展,就必须从石油管道线路和绝缘材料以及腐蚀等角度出发,提升我国石油运输工程的安全性,进而预测我国石油运输的安全技术、从而为我国石油工业工程的发展奠定基础。

关键词: 石油企业; 储运过程; 安全问题

0 引言

尽管庞大的规模,高素质的员工可以让企业快速 发展,但并不能保证员工的人身安全。石油化工生产 过程中,石油、汽油、液态烃等易燃易爆的液体和介 质等,这些介质在石油化工生产过程中会产生大量的 爆炸混合物,一旦发生静电放电,就会引起重大事故。 目前,国内外在石油、天然气等化学品的储存和运输 过程中,由于静电引发的爆炸事件时有发生,给石油 企业带来了很大的损失。如何正确认识石油储存和运 输过程中的静电现象,并提出相应的防治对策,以确 保石油储存和运输过程的安全。

1 石油化工企业实施安全管理的意义

1.1 建立安全管理制度可以防止危险发生

石油化工行业中存在着比一般行业更多的风险,安全事故时有发生。工艺上的失误,不负责任的工作态度,以及对规章制度的破坏,均会引起安全事故 ^[1]。所以,构建一个运行良好的安全生产管理体系是当前的首要任务,只有严格的工作态度、严格的组织防范、严格的纪律和生产管理标准,才能从根源上对突发事件进行预防,从而避免造成物质损失和生命财产的流失。

1.2 建设管理体制体系是当前生产的迫切需求

在现代工业生产中,安全事件往往成为阻碍工业生产发展的"绊脚石"。因此,需要组建一批安全管理人员,为企业的安全生产提供保障。一起安全事件就可能给一个企业带来巨大的损失,很多企业就是在这种情况下倒闭的,这就是前车之鉴。

一个企业要想发展壮大,除了要达到一定的经济效益外,还得有一定的管理水平,其中最关键的就是安全。任何一个成功的企业,其发展都离不开安全这个先决条件^[2]。

2 现阶段我国石油储存和运输技术中的问题

2.1 管道技术故障

在国内,管道技术故障已成为目前油气储存和运输安全的一个重大问题。中国进口石油资源主要以俄罗斯和哈萨克斯坦等地为主要来源,中哈油气管道工程和中俄油气管道工程的实施,为这些资源的补充提供了强有力的支持。但从施工技术和技术角度来说,中哈石油天然气管道和中俄石油天然气管道都还处在初级阶段,这条线路的安全保护还不够严密^[3]。从输送的天气情况来看,与中国相比,俄罗斯的天气比较寒冷,而且在运输管道的设计技术中,针对冻结、洪水和腐蚀等老化的处理方法比较简单,不能适应一些特定的区域,如果长时间的输送,必然会引起管道内部或者外部出现问题,从而给石油和天然气的输送带来了一些危险。

2.2 运输管道的侵蚀

管道腐蚀是比较常见的一种油气储运安全隐患,在管道出现腐蚀的后期,其强度会整体降低,进而出现损坏和断裂等问题,导致管道穿孔,从而导致原油泄漏。从实质角度来看,目前国内石油天然气管道普遍存在着服役年限过长、锈蚀较深等问题,再加上目前石油天然气管道的监测技术还不完善,一旦出现石油天然气管道泄漏,如果不能得到及时的监测,很有可能会造成石油天然气管道爆炸等重大灾害。

3 石油存储特性

3.1 可燃和爆炸性

石油制品具有比较明显的特性,通过对其闪点、自燃点等有关特性的分析,可以看出,石油的可燃性比较高。由于轻质石油的油性比较差,而且其闪点比较高,因此极易引起火灾。而重质石油的重量更大,而且燃点也更高。虽然它的自燃温度比较低,但也算

是一种很危险的燃料[4]。

3.2 具有毒性

从油品的化学性质来看,不饱和烃、芳香烃等均 具有毒性,而容易挥发的石油制品具有更大的毒性。 一旦原油的含量过高,将会对油田工作人员造成伤害。 中枢神经会被感染,然后就会有晕厥或者四肢发麻的 症状。石油在没有完全燃烧的情况下,也会生成一氧 化碳和其他的毒气。

3.3 挥发性

石化企业在生产、输送过程中,要处理的原油为 液态,其自身的挥发特性非常强烈。在汽化的时候, 会有一些液体的损耗,这个损耗与石油产品的种类、 质量以及周围的温度有关^[5]。

3.4 加热膨胀率

当石油行业受热时,由于周边环境的原因,就有可能出现储存容器、管道等爆破和破坏的情况。当外部环境的温度比较低时,就有可能在里面形成负压,这也会造成储存集装箱的扭曲和损坏,而明显的是,由于油气制品的体积存在着很大的差异,因此,在输送和储存的过程中,都会受到很大的影响。

3.5 易沸溢特性

对于高水分含量的重油,在进行加温时,在罐底 有水的情况下,当油液发生着火时,就有可能发生煮 沸现象。这是由于水在受热的时候变成了气态,又或 者是膨胀到了一定的程度,在高温的作用下,水会变 成水蒸气,然后在压力的作用下,将油排了出去,从 而造成了渗漏。

4 油品储存运输的主要方法

4.1 石油的储存和运输

当今,世界上的石油资源短缺已经成为了一个不可避免的问题,而我国是一个能源大国,在使用石油资源的过程中,因为工业发展的需要,也会出现资源短缺的问题。在石油资源开发和运输管理中,要了解区域经济发展,就离不开资源条件的支撑。在石油储运方面,我国对海洋石油的开采、存储等方面的技术要求比较多,目的是为了实现石油的高效存储,更好地为现代社会工业发展提供服务。

4.2 天然气的储存和运输

随着我国经济和科学技术的飞速发展,不管是人 民的日常生活,还是工业的发展,都使我们对能源的 需求大大增加。所以,相关的主管部门一直在进行着 对天然气的储存和使用的研究和设计,以研制出一种 更加安全和有效的储存和运输体系。对于天然气的储存和运输工作,要对天然气管道泄漏所造成的社会问题进行分析。现在大部分都是通过地下管道来储存和输送,只要日常进行检查和维修,保证管道和装置的密封,就能提高输送质量^[6]。

5 油品储运过程中做到环保安全的措施

5.1 加强消防工作

由于石油产品的性质属于可燃、可爆性物质,所以在石油产品的运输管理环节,必须做好消防工作,在石油产品的储存和运输中,必须对石油产品进行严格的保管。在应用石油密封装置时,应从设计、材料选择、施工和管理等方面,做到符合国家有关规定。根据各工序的技术需求,选用耐高压、耐高温的物料,并对每一工序进行技术分析。在石油储存和运输中,应加强对石油储存和运输设施的检测和管理,防止石油泄漏。储油罐区的罐体布局要符合相关规定,对桶装仓库进行有效的通风,保证仓库的防火级别、最大面积和干燥性能符合相关规定。在石油输送装置的管理安装和储油库的分配上,应与石油输送装置的管理安装和储油库的分配上,应与石油输送装置的运行状况相联系。

5.2 搞好管道的规划和施工安全

在石油的储存和输送中,对于运输管道的使用有 比较高的要求, 目的是为了提高管道的环境安全。在 管道的设计和使用过程中,要保证物料和运输环境相 互适应,尽量为交通管理提供一个比较安全的环境。 企业和相关管理部门要与行业发展的现实状况相结 合,做好对市场的调查与管理,并对企业的预算进行 分析,在保证安全性的基础上,提高企业资金的应用 率。在进行管道设计时,为了保证储存和运输的总体 品质, 企业和相关的管理部门还必须对资源和环境的 匹配进行分析。在管道安装管理中,要做好密闭管理 工作,采用严格的技术措施,提高储运水平,保证环 境质量 [7]。目前,在油气储运方面,石油企业在管道 设计方面存在着比较突出的不足。在进行装置管理时, 通过添加安全阀,提高安全切断阀的使用效率,一定 能够保证在油气储运阶段,各项工作的安全性和有效 性,为工业发展创造有利的环境。

5.3 控制油品的挥发性问题

由于油品自身的性质,会导致挥发、扩散等问题,如果发生了这样的事情,不但会造成资源的浪费,还会对油品的总体品质造成影响,对周边的环境和空气造成严重的污染,对人体的健康造成一定的影响。在

油品罐装的时候,要做好油品挥发防治管理工作,最好的技术方案就是对油气资源的回收和再利用。通过技术手段,将排放出来的有毒气体转化为液态,再回到储存箱中。在原有的固定顶部的基础上,改成内、外浮顶油罐。通过日常检测和管理,提高贮藏容器的密封性能,保证各种零件在操作中的作用。

5.4 对石油污水处理进行治理

石油产品的储存和运输都会对污水中的污染物造成影响。向江河、大海等地排出的含油污水,极有可能被海洋生物所消化,进而对附近的生物产生不利的作用,从而对生态环境造成严重的破坏,对土地品质造成一定的影响。若是在农田比较多的地方,一旦将这些污水直接排入土地,就会造成土地空隙的阻塞,影响庄稼的正常成长。随着科学技术的发展,对于含油污水的处理方法也越来越多,在进行技术的优化和改良的同时,各企业要提高自身的责任意识,营造更好的生活环境和工作氛围,做好技术的改进和优化,防止环境污染的发生。

5.5 对石油储罐区进行安全治理

在石油储罐区的安全工作中,要坚持以防范为重点,通过对目标的明确指导,对其进行监控,对其开展教育和培训。目前,石油储运罐区虽然已经有了一套完整的安全生产制度,但是由于制度的不健全,导致了许多潜在的风险。石油储运罐区要吸取以往的教训,将隐患扼杀在萌芽状态,实行企业法人的全方位的安全责任制度,从观念上增强对危险的预防。石油仓库的储存和运输工作必须具有较高的石油专业技术和相应的安全管理资格。操作人员的不良行为等人为因素是导致发生事故的重要因素,其具体体现为操作人员的处置经验不足,操作人员的操作和安全意识较差。所以,石油储运罐区的安全管理者应该重视对员工进行的安全教育,并加大对事故的处理力度,不断地改进和充实自己的安全理论,增强自己对事故的防范和防范能力。

在储放区内,要做好防火设施的准备,保证道路的畅通,技术和管理人员要提高自己的专业水平,主动学习有关防火的知识,这样才能最大限度地减少火灾事故的发生,减少企业的财产损失。运用技术方法,不可避免地会在工地上产生对材料的切削和焊接等工艺的需求,工地上有可能会产生火星。在操作中要加强检验和管理,保证工艺的准确性,并对现场的火星等因素进行妥善的处置,防止其他的品质问题发生。

存放石油产品的地方,应尽量远离居住区。这是由于居住区的环境和基础设施比较复杂,即使采取了安全措施,也无法达到全方位的管理。当事故发生时,由于事故发生在密集的人群中,事故的发生有很大的风险。

5.6 提高电荷的流散率

静电接地和分流的目的是在设备与地面之间形成一个等电位体,以防止由于电位差放电引起的静电事故,是消除静电危害最常用的方法。石化企业的消防安全规范中,对存在于易燃易爆等环境中的电气装置及管道,应采用静电保护。与油品储运系统相关的设备,例如储罐及其附件、机泵、管道等,应尽可能使用金属等抗静电材料,做好等电位连结和静电接地,从而消除导体上的静电荷。安放静电消除器,静电消除器是一种用来中和并减少带电对象上的电荷的设备。在泵房外,上储罐楼梯入口,罐区防火墙入口,装卸操作区工作平台楼梯入口,码头上下甲板出口等易燃和易爆危险货物工作场所,都要设置人体静电消除设备。

综上所述,在原油储运工作中,要做好管理和技术的改进。企业既要提高自身的经济效益,也要对在环保和储运管理过程中,各种技术的安全应用要求进行分析。通过对储罐方式的优化,采用液下密封装车等技术方法,并切实贯彻执行管道的设计工作,对其进行定期的维修和管理,从根源上对油气损耗问题进行控制,从而保证石油行业的健康发展。

参考文献:

- [1] 欧阳先军. 石油安全环保监督管理存在的问题及对策探索[]]. 江汉石油职工大学学报,2023,36(02):109-110.
- [2] 张鑫. 石化企业油品储运中的安全隐患及预防措施 [[]. 化工管理,2022(24):82-84.
- [3] 刘春东. 对构建石油企业安全环保管理模式的探讨 []]. 石化技术,2022,29(07):276-278.
- [4] 林学武. 石油企业油品储运过程中的环保安全问题及对策 []]. 化工管理,2021(30):69-70.
- [5] 刘永强,高明远.石油化工企业油品储运过程中的 环保安全问题及对策[]].化工管理,2021(24):112-113.
- [6] 唐智和, 冉照宽, 马丽燕等. 打造监测铁军守护碧水蓝天——中国石油安全环保技术研究院有限公司HSE 检测中心党支部[]]. 国企, 2021(S2):167-169.
- [7] 杨晓敏, 罗明强, 唐攀等. 基于 WSR 模型的石油企业安全环保研究 []]. 粘接, 2021, 46(06):136-139+143.